
forcimit të bashkëpunimit për mbrojtjen 
civile ndërmjet shteteve anëtare të BE-
së, për të përmirësuar parandalimin, 
gatishmërinë dhe reagimin ndaj 
fatkeqësive. Komisioni Evropian ka një 
rol kyç në koordinimin e reagimit ndaj 
fatkeqësive dhe kontribuon në kostot e 
transportit dhe/ose operacionale të 
dislokimit. Përveç vendeve anëtare të 
BE-së, 10 vende të tjera marrin pjesë 
në Mekanizmin e Mbrojtjes Civile të BE
-së: Shqipëria, Bosnja dhe 
Hercegovina, Islanda, Moldavia, Mali i 
Zi, Maqedonia e Veriut, Norvegjia, 
Serbia, Turqia dhe Ukraina. Çdo vend i 
prekur nga një fatkeqësi, në Evropë 
dhe më gjerë, mund të kërkojë ndihmë 
emergjente nëpërmjet këtij mekanizmi. 
 

 
 

https://civil-protection-humanitarian-

aid.ec.europa.eu/ 

 Mekanizmi për mbrojtje civile të 
Bashkimit Evropian është aktivizuar 
me kërkesë të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut , për ndihmë 
dhe evakuim urgjent të 15 pacientëve 
me djegie të rënda nga zjarri i 16 
marsit të këtij viti në një klub nate në 
Koçan, ku 59 persona kanë humbur 
jetën dhe mbi 155 janë lënduar. 
 
Qendra koordinuese e reagimit ndaj 
emergjencave të BE-së vendosi 
kontakte me autoritetet e mbrojtjes 
civile në Maqedoninë e Veriut, me një 
reagim të shpejtë 9 vende evropiane - 
Kroacia, Greqia, Rumania, Sllovenia, 
Suedia, Lituania, Hungaria, 
Luksemburg dhe Norvegjia, ofruan 
menjëherë ndihmë përmes këtij 
mekanizmi të BE-së. Disa nga 
pacientët u dërguan në Hungari me 
mbështetjen e Luksemburgut dhe 
Rumania transportoi pacientë në 
Lituani. 
 
BE-ja koordinoi transportin e pjesës 
tjetër të pacientëve në vendet që 
ofronin trajtim mjekësor. 
 
"Ne shprehim ngushëllimet tona më të 
thella për familjet e viktimave dhe të 
gjithë të prekurve. Bashkimi Evropian 
qëndron në solidaritet me popullin e 
Maqedonisë së Veriut në këto 
momente të vështira. Falënderoj 
vendet evropiane që ofruan shpejt 
trajtim dhe ndihmë për viktimat 
përmes Mekanizmit tonë të Mbrojtjes 
Civile", tha Komisioneri për 
Gatishmëri, Menaxhimin e Krizave 
dhe Barazi, Haxha Lahbib. 
 
Mekanizmi i mbrojtjes civile të BE-së 
u krijua në tetor 2001, me qëllim të 
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 NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 

 Seanca Plenare 10-13 mars 2025 
 
 
 Kryetarja e Parlamentit Evropian, Roberta Mecola, e hapi seancën nga 10 deri më 13 
mars me njoftime për shënimin e Ditës Ndërkombëtare të Gruas, 8 Mars, dhe 
mbështetjen e Parlamentit për popullin e Bjellorusisë dhe Ukrainës. 
Në seancën plenare të PE, eurodeputetët së bashku me ministrin polak për çështjet e 
BE-së, Adam Shlapka, kryetari i Këshillit Evropian, Antonio Kosta dhe Kryetarja e 
Komisionit Evropian, Ursula fon der Lejen, debatuan për të ardhmen e sigurisë së 
Evropës dhe forcimin e aftësive mbrojtëse të BE-së. Shumica e liderëve të grupeve 
politike riafirmuan mbështetjen e kahershme të Parlamentit për një siguri më të fortë të 
BE-së dhe mirëpritën diskutimet e fundit të Këshillit Evropian që lëvizin në këtë 
drejtim. 
Eurodeputetët miratuan marrëveshjen e përkohshme të arritur nga negociatorët e 
Parlamentit dhe Këshillit të BE-së më 19 shkurt 2025 për reformën dhe rritjen e 
Moldavisë. Nëpërmjet granteve dhe huave me interes të ulët, instrumenti kërkon të 
ndihmojë Moldavinë të trajtojë sfidat kryesore me të cilat përballet. 
Të ftuarit nga Bjellorusia dhe Ukraina, Svjatlana Cikhanuskaija, Palina Sharenda-
Panasiuk, Lenije Umerova dhe Tata Kepler, morën pjesë në ceremoninë solemne për 
shënimin e Ditës Ndërkombëtare të Gruas më 8 Mars, të cilët iu drejtuan 
eurodeputetëve. Sot ne u japim homazhe grave të guximshme në të gjithë Evropën që 
mbrojnë vlerat që shumë prej nesh, shumë shpesh, i marrin si të mirëqena, tha von 
der Lejen. 
Eurodeputetët me 521 vota mbështetën marrëveshjen për transferimin e të dhënave 
të regjistrimit të emrave të pasagjerëve (PNR) nga BE-ja në Kanada dhe përpunimin e 
këtyre të dhënave. Të dhënat PNR përfshijnë datat dhe planet e udhëtimit të 
pasagjerëve, detajet e kontaktit, numrat e sediljeve dhe informacionin e bagazheve. 
Në seancë plenare, eurodeputetët miratuan propozimin e Konferencës së Kryetarëve 
(Kryetari i PE-së Mecola dhe liderët e grupeve politike) për kalendarin e Parlamentit 
për vitin 2026. 
Eurodeputetët miratuan dy rezoluta që përshkruan prioritetet e tyre për ciklin e 
ardhshëm të koordinimit ekonomik dhe social midis shteteve anëtare, një Rezolutë për 
Koordinimin e Politikave Ekonomike, të miratuar me 469 vota dhe një Rezolutë për 
Punësimin dhe Prioritetet Sociale, të miratuar me 351 vota. 
Në rezolutën e miratuar me 442 vota, Parlamenti Evropian thekson se BE-ja tani është 
aleati kryesor strategjik i Ukrainës dhe duhet të ndihmojë vendin të ruajë të drejtën e tij 
për vetëmbrojtje. E ardhmja e Ukrainës është si anëtare e BE-së, këmbëngulin 
eurodeputetët, duke bërë thirrje për përshpejtimin e negociatave të anëtarësimit. 
Në rezolutën e miratuar me 462 vota, Parlamenti Evropian i bën thirrje BE-së dhe 
vendeve anëtare të saj të mbështesin forcat tranzitore të Sirisë dhe i bën thirrje 
Damaskut t'i japë fund aleancave historike me Teheranin dhe Moskën. 
Në rezolutën e miratuar me 419 vota, Parlamenti Evropian i bën thirrje BE-së të 
veprojë urgjentisht dhe të sigurojë sigurinë e saj. Kjo do të nënkuptojë, theksojnë 
eurodeputetët, forcimin e marrëdhënieve me partnerët me të njëjtin mendim dhe uljen 
e madhe të varësisë së saj nga vendet jo anëtare të BE-së. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për të drejtat e njeriut për Tajlandën, Sudanin 
dhe Azerbajxhanin. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Bashkimi Evropian prej 36 vendeve - 27 aktuale plus nëntë 
kandidatët (Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, Gjeorgjia, 
Kosova, Maqedonia e Veriut, Moldavia, Mali i Zi, Serbia dhe 
Ukraina) - mund të sjellë përfitime të vlerësuara midis 8 dhe 24 
përqind rritje të Prodhimit të Brendshëm Bruto krahasuar me 
vlerat aktuale. Këto janë vlerësimet në analizën e bërë nga 
Qendra për Studime dhe Kërkime të Parlamentit Evropian, e 
cila përpiqet të përshkruajë përfitimet e hyrjes së vendeve të 
reja. 
Supozimi kryesor teorik është se në vitin 2035, të gjitha vendet 
jo-anëtare të BE-së me status kandidat do të përfundojnë 
procesin e anëtarësimit. Prandaj, Bashkimi Evropian do të jetë një bllok edhe më i madh deri në atë datë. Bazuar 
në këtë këndvështrim, hapen disa skenarë, të cilët të gjithë lidhen me të ashtuquajturën “konvergjencë”, pra 
normë më të lartë të rritjes ekonomike që pritet në vendet me të ardhura të ulëta sesa në vendet me të ardhura të 
larta. Me fjalë të tjera, shumë varet nga aftësia e të ardhurve për të kapur hapat me ekonomitë kryesore. Në 
varësi të ritmit të rritjes dhe konvergjencës, përfitimet për  PVB-në e BE-së mund të variojnë nga një zgjerim 
minimal prej 8 përqind në një zgjerim maksimal prej 24 përqind në krahasim me vlerat aktuale. 
Në terma absolutë, një zgjerim i përsosur i suksesshëm mund të nënkuptojë, sipas vlerësimeve të Brukselit, një 
rritje të pasurisë së prodhuar në BE prej 55.860 miliardë dollarësh. 
 
Lëndët e para kritike si një motor i rritjes së re 
 
Ndër përfitimet e mundshme ekonomike të zgjerimit efektiv janë lëndët e para. Vendet kandidate kanë minerale 
për të përdorur për të arritur përfitime të përbashkëta ekonomike dhe për të ndihmuar në mbështetjen e 
tranzicionit dixhital dhe të gjelbër. Studimi vë në dukje se Gjeorgjia, Serbia dhe Ukraina kanë rezerva "të 
rëndësishme" të bakrit, të nevojshme për instalimet elektrike, infrastrukturën e energjisë së rinovueshme dhe 
telekomunikacionin. Të njëjtat tre vende kanë gjithashtu litium, i cili është i nevojshëm për prodhimin e baterive të 
rikarikueshme dhe mangan, i cili është i nevojshëm për prodhimin e çelikut. Ndërkohë, Bosnja dhe Hercegovina 
dhe Mali i Zi janë prodhuesit kryesorë të boksitit vendimtar për prodhimin e aluminit. 
 
 

Ukraina dhe potenciali i saj i mbrojtjes 
kibernetike 
 
Përfitimet e mundshme mund të vijnë edhe 
nga inovacioni teknologjik në sektorin e 
mbrojtjes, ku Ukraina mund të luajë një rol 
udhëheqës. "Një fushë e rëndësishme e 
ekspertizës së Ukrainës është inteligjenca 
artificiale." Sondazhi tregon se Ukraina 
renditet menjëherë pas Polonisë në publikimet 
shkencore mbi inteligjencën artificiale. Kiev 
është shtëpia e më shumë startupeve të 
inteligjencës artificiale sesa qytete si Frankfurt. 
Duke pasur parasysh rolin në rritje të 
inteligjencës artificiale në mbrojtje, "progresi i 
Ukrainës në këtë fushë, i reflektuar si në 

patenta ashtu edhe në aktivitetin fillestar, mund të jetë shumë i vlefshëm për përpjekjet evropiane të sigurisë". 

 ZGJERIMI DHE PBV I BE-SË DERI NË VITIN 2035 
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Më 6 mars 2025, kryetari i Kuvendit, Afrim Gashi, është 
takuar me kryetarin e Kuvendit të Kroacisë, Gordan 
Jandrokoviq, i cili morri fjalën para deputetëve. 
 
Takim me Jandrokoviqin kanë pasur edhe anëtarët e grupit 
parlamentar për bashkëpunim me Kuvendin e Republikës së 
Kroacisë, të shoqëruar nga ambasadorja kroate në vend, 
Nives Tiganj. Kryetarja e Grupit, Bllagica Lasovska, theksoi 
miqësinë e sinqertë të vendit tonë me Kroacinë, pa pyetje të 
hapura dhe një partneritet të mirë në aleancën e NATO-s. 

www.sobranie.mk 
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Në seancën e Komisionit për Çështjet e Rregullores  Mandatit 
dhe Imunitetit, të mbajtur më 12 mars 2025, është marrë 
Vendimi për përzgjedhjen e Grupit Punues për Kodin e Etikës, të 
përbërë nga deputetë dhe përfaqësues të Shërbimit të Kuvendit. 
Grupi i punës, me mbështetjen e ekspertëve të Zyrës së OSBE-
së për Institucionet Demokratike dhe të Drejtat e Njeriut 
(ODIHR) dhe përfaqësues të Institutit Nacional Demokratik 
(IND), mbajti seminar mbi Integritetin Parlamentar dhe Kodin e 
Etikës. Në hapje të punëtorisë, kryetari i Kuvendit, Afrim Gashi, 
foli në hapjen e Punëtorisë, i cili theksoi se kodi i sjelljes etike, 
veçanërisht për deputetët, duhet të jetë një forcë parimore që 
udhëzon dhe drejton të gjitha institucionet e tjera. 

Më 11 mars 2025, në organizim të Komisionit për Financim dhe 
Buxhet dhe Komisionit për Çështjet Ekonomike, Punës dhe 
Politikës Energjetike, u mbajt një konferencë kushtuar 
menaxhimit fiskal në Bashkimin Evropian dhe rolit të Këshillit 
Fiskal, e cila u mbajt me kërkesë të Bankës Botërore dhe 
Këshillit Fiskal. 
Fjalimet kishin kryetarja e Komisionit për financim dhe buxhet, 
Sanja Lukarevska, kryetari i Komisionit për çështje ekonomike, 
punë dhe politikë energjetike, Bojan Stojanoski, Mihalis Rokas, 
ambasador i Delegacionit të BE-së në vend dhe Masimiliano 
Paoluçi, drejtor i Bankës Botërore për vendin tonë dhe 
Kosovën. Për këtë temë folën disa përfaqësues të 
institucioneve evropiane nga kjo zonë dhe deputetja Marija 
Petrushevska. 

https://www.sobranie.mk
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Më 10 mars u mbajt seancë e përbashkët e Këshillit Naciona 
për Integrime Evropiane (KNIE) dhe Komisionit për Çështjet 
Evropiane (KÇE). Në seancë, ambasadori i Republikës së 
Polonisë në vend, Mariush Brimora, prezantoi Programin dhe 
prioritetet për punën e presidencës polake me Këshillin e BE-
së, për periudhën janar - qershor 2025. Në seancë ishin të ftuar 
edhe përfaqësues nga Delegacioni i BE-së në vend, sindikatat 
dhe shoqëria civile. 
Në seancë folën kryetari i KEP-it, Antonijo Milloshoski, kryetari i 
IKSHP-së, Venko Filipçe, zëvendësministrja për Çështje 
Evropiane, Viktoria Trajkov,  zëvendës-kryetarja e IKSHP-së, 
Maria Petrushevska dhe deputetët Halil Snopçe dhe Rexhep 
Ismail. 

 BUXHETI I BASHKIMIT EVROPIAN PËR VITIN 2026 

Me një rezolutë të miratuar me 441 vota, eurodeputetët më 2 
prill 2025 miratuan udhëzimet e Parlamentit Evropian për 
buxhetin e BE-së për vitin fiskal 2026, i parafundit i kuadrit 
financiar shumëvjeçar (MFF) 2021-2027. 
Udhëzimet angazhojnë Bashkimin për "ndërtimin e një të 
ardhmeje rezistuese, të qëndrueshme dhe  prosporitare" për 
qytetarët e tij, duke pasur parasysh dimensionet strategjike 
që janë prioritet në këto kohë të paqëndrueshmërisë globale. 
Ekziston nevoja për: përmirësimi i aftësive kontinentale të 
mbrojtjes dhe sigurisë, një imperativ për të rritur 
konkurrueshmërinë ekonomike të 27 shteteve anëtare, një 
urgjencë për të ndërtuar rezistencë të vërtetë klimatik dhe një 
nevojë për të forcuar tregun e vetëm. Buxheti në vitin e 
ardhshëm fiskal duhet të fokusojë burimet në fushat kryesore, duke përfshirë sigurinë dhe mbrojtjen, kërkimin 
shkencor, inovacionin, biznesin (me fokus në ndërmarrjet e vogla dhe të mesme), shëndetësinë, energjinë, 
migracionin, mbrojtjen e kufijve të jashtëm (detarë dhe tokësorë), tranzicionin digjital dhe të gjelbër, si dhe punën 
dhe punësimin. 
Për të miratuar  Draft-buxhetin për vitin 2026, ekzekutivi i BE-së duhet të bëjë një propozim formal legjislativ, 
duke marrë parasysh udhëzimet e Parlamentit Evropian dhe Këshillit. Shtetet anëtare miratuan udhëzimet e tyre 
më 18 shkurt, ndërsa Komiteti i Buxhetit i Dhomës së Përfaqësuesve (BUDG) miratoi raportin e tij më 20 mars. 
 
 

https://www.europarl.europa.eu/news 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20250331IPR27554/eu-budget-priorities-for-2026-resilience-and-preparedness
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 DIPLOMACIA DIGJITALE E BE-SË 

Komisioni Evropian planifikon të nisë një 
komunikim mbi "Diplomacinë Digjitale" të BE-së 
për të zhvilluar partneritete me njerëz me të njëjtin 
mendim në gjysmën e parë të këtij viti. 
Kohët e fundit, ajo ka forcuar lidhjet digjitale me 
Singaporin dhe Indinë, duke u fokusuar në 
zinxhirët e furnizimit me gjysmëpërçues dhe 
teknologjitë e gjelbra. Megjithatë, marrëdhëniet me 
SHBA-në, partnerin më të madh tregtar të BE-së, 
po përkeqësohen pas kritikave të ligjeve dixhitale 
të BE-së, si Akti i Shërbimeve Digjitale, nga zyrtarë 
amerikanë. 
Bashkimi Evropian gjithashtu ka partneritete 
digjitale me Kanadanë, Japoninë, Korenë e Jugut, 
Singaporin dhe bashkëpunim me Australinë, 

ndërsa Këshilli për Shkëmbim dhe Teknologji ekziston në Indi. Bashkimi Evropian raporton gjithashtu për 
partneritete të mundshme me vende të tjera. 
TTC me SHBA-në u krijua në vitin 2021 për të përmirësuar marrëdhëniet, por e ardhmja e saj është e pasigurt për 
shkak të zgjedhjeve të fundit. Shtetet anëtare të BE-së i kanë bërë thirrje Komisionit t'i përfshijë më shumë në 
formimin e aleancave dixhitale, veçanërisht me vendet në Afrikë dhe Amerikën e Jugut, duke u fokusuar në 
çështjet e sigurisë si kabllot nënujore dhe lëndët e para kritike. Komunikimi i ardhshëm mbi diplomacinë digjitale 
bazohet në vendimin e vitit 2022 për të forcuar udhëheqjen globale digjitale të BE-së. 
 

https://www.euronews.com/  

Përballë indikacioneve të hershme të një 
skandali të ri të supozuar të ryshfetit që 
përfshin disa eurodeputetë, Parlamenti 
Evropian po mbron veten dhe po pezullon "si 
masë paraprake" aksesin në ambientet e tij 
për përfaqësuesit e lidhur me Huawei. 
Në bastisje, qindra oficerë të policisë federale 
belge kontrolluan 21 apartamente dhe zyra të 
lobistëve dhe ish-lobistëve të gjigantit kinez të 
telekomunikacionit. Pak orë më vonë, 
prokuroria e Brukselit arrestoi një person në 
Strasburg dhe urdhëroi vulosjen e zyrave të 
caktuara për dy asistentët e parlamentit në 
selinë e Parlamentit të BE-së në kryeqytetin 
belg. Zyra e prokurorit konfirmoi në një 
deklaratë se të dy ishin "gjoja të përfshirë" në 
një skemë ryshfeti "të praktikuar rregullisht dhe 

në mënyrë shumë diskrete nga viti 2021 deri në ditët e sotme për të mirën e kompanisë Huawei".  
Lobistët e lidhur me kompaninë kineze u arrestuan dhe u morën në pyetje. Sipas zbulimeve në të përditshmen 
belge Le Soir, rreth 15 eurodeputetë dhe ish-deputetë të zgjedhur të Parlamentit Evropian janë të përfshirë, të 
dyshuar se - siç është rindërtuar nga policia - "morën pozicione politike" në këmbim të "kompensimeve ose 
dhuratave të mëdha, si ushqimi dhe shpenzimet e udhëtimit ose ftesa të rregullta për ndeshje futbolli". 
 

https://www.euronews.com 

 PARLAMENTI EVROPIAN PEZULLON QASJEN NË LOBISTËT E HUAWEI 

https://www.euronews.com/
https://www.euronews.com/my-europe/2025/03/14/huawei-lobbyists-barred-temporarily-from-the-european-parliament


Komisioni Evropian po përfundon vizionin e tij për 
një Bashkimi që hyn në një "epokë të re të 
mbrojtjes dhe sigurisë". Komponenti i tretë i 
vizionit, pas Librit të Bardhë të Mbrojtjes 
(Gatishmëria 2030) dhe Strategjisë së Përgatitjes 
për Kriza, është ProtectEu, një plan gjithëpërfshirës 
për forcimin e sigurisë së brendshme të bllokut të 
BE-së. Ndër të tjera, ajo planifikon të forcojë disa 
agjenci evropiane (Europol, Eurojust, Frontex), të 
lehtësojë aksesin në të dhënat online për forcat e 
policisë dhe të prezantojë një "diplomaci të re 
sigurie". 
ProtectEu u prezantua më 1 prill të këtij viti nga 
Komisioneri Evropian për Çështjet e Brendshme, 
Magnus Bruner. BE-ja do të propozojë një 
udhërrëfyes për qasje ligjore dhe efektive në të 
dhëna për zbatimin e ligjit, shoqëruar me një vlerësim të ndikimit për përditësimin e rregullave ekzistuese të 
ruajtjes së të dhënave. Europoli, sipas strategjisë së Komisionit, do të shndërrohet në një agjenci policore 
“operative reale” të pajisur me më shumë burime dhe mjete inovative për hetime komplekse ndërkufitare, në 
kontakt të ngushtë me shtetet anëtare, por edhe me agjenci të tjera të BE-së, si Eurojust (Agjencia e 
Bashkëpunimit Gjyqësor), Eppo (Shërbimi i Prokurorisë Publike Evropiane). Mbështetja e shtuar për Europolin 
duhet të forcojë aftësitë e Shteteve Anëtare për të kryer hetime efektive nëpërmjet mjekësisë ligjore dixhitale, 
deshifrimit, përpunimit të sasive në rritje të të dhënave dhe përdorimit operacional të teknologjive të reja dhe 
inovative. BE synon gjithashtu të "përshpejtojë" integrimin e vendeve kandidate për në BE në arkitekturën e 
sigurisë së Bashkimit. 

https://ec.europa.eu/commission 
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 PROTECTEU - STRATEGJIA E RE PËR SIGURINË E BE-SË 

 SISTEMI I HYRJES/DALJES NE BE 

Më 5 mars 2025, vendet e Bashkimit Evropian 
miratuan një qëndrim për rregulloren për nisjen 
graduale të Sistemit të Hyrës/Daljes (EES). Ky 
sistem digjital për menaxhimin e kufijve të jashtëm 
të BE-së do të regjistrojë hyrjet dhe daljet, të 
dhënat e pasaportave, shenjat e gishtërinjve dhe 
imazhet e fytyrës të qytetarëve jo-BE që udhëtojnë 
për një qëndrim të shkurtër në territorin e BE-së. 
Një "zgjidhje fleksibël" që "siguron sigurinë e 
lëvizjeve migratore" siguron presidencën polake të 
Këshillit të BE-së. 
Fillimi i funksionimit të sistemit të IT-së, i shtyrë 
disa herë që nga viti 2017, ishte planifikuar për në 
fund të vitit 2024. Komisioni i propozoi Këshillit të 
BE-së dhe Parlamentit Evropian miratimin e një 
përfshirjeje me faza. Në thelb, EES do të 
zëvendësojë printimin manual të pasaportave, duke regjistruar të gjithë udhëtarët – të përjashtuar nga viza ose 
të kërkuara nga viza – që hyjnë në Evropë për një qëndrim të shkurtër. 
Rregullorja nuk përcakton një datë për fillimin e zbatimit gradual të sistemit. Ministrat e Brendshëm të 27 
miratuan një seri piketash zbatimi që do të përgatiten në detaje nga Agjencia e BE-së për Menaxhimin 
Operacional të Sistemeve të Informacionit (EU-LISA): ata gradualisht do të fillojnë të përdorin EES deri në një 
regjistrim minimal prej 10% të kalimeve kufitare pas muajit të parë. 
Do të jetë e mundur të udhëtoni pa leje udhëtimi brenda Bashkimit Evropian deri në prill 2027, kur Sistemi 
Evropian i Informacionit dhe Autorizimit të Udhëtimit (ETIAS) të bëhet i detyrueshëm në shumicën e vendeve 
Shengen. 
 

https://travel-europe.europa.eu 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_920
https://travel-europe.europa.eu/revised-timeline-ees-and-etias-2025-03-07_en
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 KOMISIONI EVROPIAN ME KUNDËRMASA TË DOGANAVE NGA SHBA 

Si përgjigje të vendosjes së tarifave të reja, të pajustifikuara të 
SHBA për importet e çelikut dhe aluminit nga BE, Komisioni ka 
nisur kundërmasa të shpejta dhe proporcionale ndaj importeve të 
SHBA në BE. 
Përgjigja e Komisionit është e kujdesshme dhe e bazuar në 
parimet e një qasjeje me dy hapa: 
- Së pari, Komisioni do të lejojë që pezullimi i kundërmasave 
ekzistuese nga viti 2018 dhe 2020 kundër SHBA-së të përfundojë 
më 1 prill. Këto kundërmasa synojnë një sërë produktesh 
amerikane në përgjigje të dëmit ekonomik të shkaktuar nga 8 
miliardë euro në eksportet e çelikut dhe aluminit të BE-së. 
- Së dyti, në përgjigje të tarifave të reja të SHBA-së që prekin më 
shumë se 18 miliardë euro të eksporteve të BE-së, Komisioni po 
paraqet një paketë kundërmasash të reja për eksportet e SHBA. 
Ato do të hyjnë në fuqi nga mesi i prillit, pas konsultimeve me 
shtetet anëtare dhe palët e interesuara. 
Në total, kundërmasat e BE-së mund të zbatohen për eksportet 
amerikane të mallrave me vlerë deri në 26 miliardë euro, që 
korrespondon me shtrirjen ekonomike të tarifave amerikane. 

Ndërkohë, BE-ja mbetet e gatshme të punojë me administratën amerikane për të gjetur një zgjidhje të negociuar. 
Masat e mësipërme mund të revokohen në çdo kohë nëse gjendet një zgjidhje. 
 
 

https://ec.europa.eu 

Pas katërqind viteve të trajtimit të postës, shërbimi 
nacional postar Postnord njoftoi mëngjesin e 6 marsit 
të këtij viti se nuk do të dërgojë më letra nga fillimi i 
vitit të ardhshëm 2026, duke i fokusuar përpjekjet e tij 
në dërgesat nga danezët. 
Kim Pedersen,  drejtor ekzekutiv i Postnord, tha se 
"për të krijuar një shërbim të qëndrueshëm, ne duhet 
të përshtatemi, dhe për fat të keq kjo do të thotë t'i 
themi lamtumirë shumë prej kolegëve tanë". 
Kompania, e paaftë për të përballuar më kostot e 
mirëmbajtjes së zyrës postare, u detyrua të hiqte më 
shumë se 1500 kuti postare dhe të pushonte nga 
puna 1500 punonjës. Në fakt, nga viti 2000 deri në 
vitin 2024, fluksi i letrave në vend ra me 90 për qind. 
Post gjermane e Dojçe ka njoftuar tashmë pushimin 

nga puna të 8,000 punonjësve. Në të njëjtën kohë, digjitalizimi po kërcënon edhe Postën Mbretërore Britanike, e 
cila po shqyrton dërgimin e letrave çdo dy ditë në një përpjekje për të frenuar humbjet. 
Vitin e kaluar, si pjesë e një nisme liberalizimi të ndërmarrë nga qeveria daneze, Postnord u përjashtua nga 
detyrimi për të ndërmarrë shërbimin universal postar, duke i hapur rrugën vendimit të sotëm. Ky mund të jetë 
edhe fati i Poste Italiane: shtatorin e kaluar, drejtori ekzekutiv Mateo Del Fante deklaroi se mund të ketë kushte që 
Poste Italiane të vendosë të mos rinovojë kontratën që e lidh atë me shërbimin universal. Një deklaratë që nuk 
duket aspak befasuese duke pasur parasysh se vetëm në provincën e Torinos posta e kërmillit është ulur me 60% 
në pesëmbëdhjetë vjet. 
 
 

https://www.eunews.it 

 SHËRBIMI NACIONAL POSTAR  I DANIMARKËS 
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https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_740
https://www.eunews.it/en/2025/03/06/danish-post-office-says-goodbye-to-letters/
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 LIGJI PËR BARNAT THEMELORE TË BE-SË 

Më 11 mars 2025, Komisioni Evropian propozoi një 
rregullore për të përmirësuar disponueshmërinë e 
barnave thelbësore në BE. Propozimi synon të 
mbrojë shëndetin e njeriut duke inkurajuar 
diversifikimin e zinxhirit të furnizimit dhe duke 
promovuar prodhimin farmaceutik në BE. 
Ligji synon të përmirësojë aksesin në barna të tjera 
me interes të përbashkët që mund të mos jenë të 
disponueshme në disa tregje. Kjo nismë kontribuon 
në synimin e Bashkimit Evropian të Shëndetësisë 
për të siguruar që pacientët e BE-së të kenë akses 
në barnat që u nevojiten, kur u duhen. Presidentja 
Ursula von der Lejen njoftoi Aktin e Barnave 
Esenciale në udhëzimet e saj politike për të 
reduktuar varësinë dhe për të përmirësuar 
elasticitetin, veçanërisht për ilaçet dhe përbërësit aktivë për të cilët ka vetëm pak prodhues ose vende furnizuese. 
Ai plotëson propozimet legjislative të paraqitura tashmë për të adresuar mungesën e barnave në BE, në veçanti 
reformat farmaceutike. 
Elementet kryesore të Aktit të Barnave Esenciale përfshijnë Projektet Strategjike që do të krijojnë, zgjerojnë ose 
modernizojnë objektet e prodhimit për barnat thelbësore ose përbërësit e tyre. Këto projekte industriale do të 
përfitojnë nga aksesi më i lehtë në financim dhe mbështetja e përshpejtuar administrative, rregullatore dhe 
shkencore. Një Udhëzues për Ndihmën Shtetërore është publikuar për të ndihmuar Shtetet Anëtare në 
mbështetjen financiare të projekteve të tilla strategjike. Shtetet anëtare mund të përdorin prokurimin publik për të 
diversifikuar dhe forcuar qëndrueshmërinë e zinxhirëve të furnizimit. 
 

https://www.euronews.com/my-europe 
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Sipas hulumtimit të Parlamentit Evropian- 
Eurobarometrit të Dimrit 2025 , i publikuar më 25 
mars 2025, 66% e qytetarëve evropianë duan që BE 
të marrë një rol më të rëndësishëm në mbrojtjen 
kundër krizave globale dhe rreziqeve të sigurisë. Kjo 
pikëpamje është veçanërisht e fortë në mesin e të 
anketuarve më të rinj në anketë. Në nivel nacional, 
rezultatet për një rol më të fortë të BE-së variojnë nga 
87% në Suedi në 47% në Rumani dhe 44% në 
Poloni. 
Pothuajse tre të katërtat e qytetarëve të BE-së (74%) 
besojnë se vendi i tyre përfiton nga të qenit anëtar i 
BE-së. Ky është rezultati më i lartë i regjistruar 
ndonjëherë në një studim të Eurobarometrit për këtë 
çështje që kur u pyet për herë të parë në 1983. 
Për më tepër, ekziston një marrëveshje e gjerë midis qytetarëve të BE-së që Shtetet Anëtare të BE-së duhet të 
jenë më të bashkuar për t'u përballur me sfidat aktuale globale (89%) dhe se Bashkimi Evropian ka nevojë për më 
shumë burime për të adresuar sfidat përpara (76%). 
Në një mjedis gjeopolitik, mbrojtja dhe siguria (36%), si dhe konkurrenca, ekonomia dhe industria (32%) janë 
identifikuar si fusha në të cilat BE-ja duhet të fokusohet më shumë për të forcuar pozicionin e saj në botë. Kjo 
pasohet nga pavarësia energjetike (27%), siguria ushqimore dhe bujqësia (25%) dhe arsimi dhe kërkimi (23%). 
Vlerat që evropianët do të dëshironin të mbronte Parlamenti Evropian janë paqja (45%), demokracia (32%) dhe 
mbrojtja e të drejtave të njeriut në BE dhe në mbarë botën (22%). Rezultatet për këtë çështje mbetën të 
qëndrueshme, duke theksuar mbështetjen e fuqishme të qytetarëve për vlerat dhe parimet themeluese të BE-së. 
Sondazhi i Eurobarometrit u krye midis 9 janarit dhe 4 shkurtit 2025 në të 27 vendet anëtare të BE-së. 
 
Për rezultatet e plota të sondazhit, ju lutemi vizitoni lidhjen e mëposhtme:    https://europa.eu/eurobarometer 

EUROBAROMETËR—HULUMTIM I PARLAMENTIT EUROPIAN 

https://www.euronews.com/my-europe/2025/03/09/europes-dangerous-medicine-dependency-is-the-achilles-heel-of-its-defence-strategy


Parlamenti Evropian, më 10 mars 2025, miratoi 
formimin e zyrave të reja për lidhje në Moldavi 
dhe Shqipëri. Themelimi i zyrave të reja vjen pas 
reformës së përgjithshme të “Drejtorisë së 
Përgjithshme për Partneritete për Demokracinë 
Parlamentare” të Parlamentit Europian, e cila 
tashmë ka miratuar ngritjen e një zyre të re në 
kryeqytetin Ukrainas, Kiev. 
 
Parlamenti Evropian ka zyra ndërlidhëse në të 
gjithë BE-në dhe disa në vende jo-anëtare të BE
-së për qëllime strategjike. Zyrat e reja të 
antenave në Kishinjev dhe Tiranë synojnë të 
forcojnë marrëdhëniet me BE-në duke 
mbështetur parlamentet lokale, shoqërinë civile 
dhe procesin e anëtarësimit në BE, ndërkohë që 

rrisin dukshmërinë e aktiviteteve dhe qëndrimeve të Parlamentit Evropian, veçanërisht për zgjerimin e BE-së. 
 
BE-ja në tërësi ka zyra në shumë vende të botës, nën udhëheqjen e Shërbimeve të Veprimit të Jashtëm të 
Bashkimit Evropian (EEAS), të cilat mbeten zëri kryesor i BE-së jashtë bllokut. 
 
 

https://www.euronews.com 

 ZYRA TE REJA TË PE NË MOLDAVI DHE SHQIPERI 

Para 60 vjetësh, bashkësia ndërkombëtare përshtati 
Konventën Ndërkombëtare për Eliminimin e të Gjitha 
Formave të Diskriminimit Racor – një pakt që mbron të 
drejtën për barazi dhe dinjitet për të gjithë. Megjithatë, 
racizmi vazhdon në shumë forma, duke e bërë 
konventën po aq të rëndësishme sa ishte në vitin 1965. 
Në këtë 60-vjetor, inkurajohet një veprim i ri, me 
zbatimin e plotë të konventës. 
Pavarësisht progresit të bërë, racizmi vazhdon të jetë 
një pengesë për arritjen e barazisë, drejtësisë dhe 
pjesëmarrjes së plotë në shoqëritë në mbarë BE-në. 
Vazhdimi i diskriminimit dhe ndikimi i tij i rrënjosur 
thellë në shoqëritë në përgjithësi kërkon vullnet politik, 
zbatim më të fortë të legjislacionit ekzistues dhe një 
angazhim kolektiv për ndryshime të qëndrueshme. 

Nëpërmjet Planit të Veprimit të BE-së kundër racizmit, strategjitë kombëtare në shtetet anëtare të BE-së janë 
forcuar, fondet për iniciativat kundër racizmit janë rritur dhe mbledhja e të dhënave është përmirësuar për një 
vendimmarrje më të informuar. Komisioni Evropian do të prezantojë strategjinë e tij të parë deri në fund të vitit për 
të përshpejtuar progresin. 
Bashkimi Evropian mbetet i qëndrueshëm në angazhimin e tij për të trajtuar racizmin, në format e tij të shumta, 
dhe adresimin e dimensioneve të tij strukturore në BE dhe më gjerë. Në këtë ditë, ne qëndrojmë të bashkuar me 
të gjithë ata që luftojnë për dinjitet, përfshirje dhe barazi, duke riafirmuar përkushtimin tonë për të ndërtuar një 
botë ku të drejtat e njeriut respektohen dhe mundësi të barabarta u jepen të gjithëve. 
 
 

https://www.consilium.europa.eu/en  
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 DITA NDËRKOMBËTARE PËR ELINIMIN E DISKRIMINIMIT RACOR 
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https://www.euronews.com/my-europe/2025/03/10/eu-parliament-seeks-offices-in-moldova-and-albania-amid-eastern-partnership-concerns
https://www.consilium.europa.eu/en


1.  Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 7
-14/04/2025, Bruksel; 

2. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, nga 
31/03 deri më 03/04/2025, Strasburg. 

 KALENDARI I BE-së/prill 2025 
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 Linqe të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Blerja përmes Internetit mund të jetë problem për çdo të tretin evropian. Kjo vërehet nga Eurostat në "regjistrim" 
të ankesave nga burrat dhe gratë në BE që blejnë me klikim të një butoni. Dërgesat jashtë kushteve të 
parashikuara në momentin e blerjes, faqet e internetit që nuk janë intuitive dhe jo të lehta për t'u lundruar, ose 
shpërndarja e produkteve që janë të dëmtuara apo edhe të ndryshme nga ato për të cilat paguhen janë 
problemet më të zakonshme, duke prekur 33.1% të atyre që përdorën tregtinë elektronike në 2023. 
Kjo është një shifër mesatare evropiane, pasi midis vendeve anëtare të BE-së ka përqindje shumë më të larta të 
klientëve që kanë përjetuar probleme në lidhje me blerjet online, veçanërisht në Luksemburg (55.5%), Holandë 
(55.2%) dhe Spanjë 49.7%). Italia është më pak e prekur nga aksidentet, në vendin e fundit për surpriza të 
këqija. 
Siç u përmend dhe konfirmohet nga Instituti Evropian i Statistikave, problemet më të zakonshme gjatë blerjeve 
online janë kohët më të gjata të pritjes, dhe për rrjedhojë dërgesat më të ngadalta, ose paketat që mbërrijnë me 
përmbajtje të ndryshme në natyrë ose integritet. Prandaj, problemet lidhen më shumë me shërbimin e dërgesës. 
Tregëtia elektronike, duke gjykuar nga ato që thonë evropianët, është ende në vetvete rezistente ndaj 
mashtrimeve. 
 

 E-TREGTI NË BASHKIM EVROPIAN 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


 Në periudhën janar 2011 deri në qershor 2012 në 
Kuvend u zbatua Projekti IPA për "Asistencë Teknike 
për Parlamentin", objektivi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe 
l l o g a r i d h ë n i e s  n d a j  q y t e t a r ë v e . 
Në kuadër të projektit IPA, është ofruar asistencë 
financiare dhe eksperte për ngritjen e një Qendre të 
B E - s ë  n ë  P a r l a m e n t . 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është që t'u 
ofrojë anëtarëve të Parlamentit dhe Shërbimit qasje 
më të mirë në informacione në lidhje me çështjet e BE
- s ë . 
Qendra e BE-së organizativisht është në kuadër të 
Sektorit për Mbështetjen e Këshillit Nacional për 
Integrimin Evropian dhe Ndjekjen e Integrimit 
E v r o p i a n . 
Qendra e BE-së disponon me bibliotekë me libra dhe 
publikime nga fusha të ndryshme të politikave 
evropiane. 
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